
Mavzu: y = ax + b, y = ax2 + bx + c 

funskiya xossalari va grafigi. 

Agzamxo’djayeva M.SH



y=kx+b Grafigi Oy o‘qini (0;b) nuqtada kesib o‘tuvchi to‘g’ri chiziq

Aniqlanish sohasi - (-∞;∞)

Qiymatlar sohasi - (-∞;∞)

k>0 – o‘suvchi

k<0 – kamayuvchi

k=0 – o‘zgarmas

Ox o‘qi bilan α burchak tashkil

qilsa tgα=k   bo‘ladi.



y=k1x+b1 va  

y=k2x+b2

to‘g`ri  chiziqlar

1) k1≠k2 da 

kesishadi

2) k1=k2 da   parallel 

bo‘ladi

b1=b2 da ustma-

ust tushadi

b1≠b2 da ustma-

ust tushmaydi

3) k1k2=-1  da

perpendikulyar.



Misol 1: 2y = 2x+3  to‘g’ri chiziqning OX o‘qi bilan hosil 

qilgan burchagini toping.

A) 450 B) 300 C) 600 D) 750 E) 1350

Yechish:      Tenglikdan y ni topamiz:

y = x+3/2

Agar y = kx + b to‘g’ri chiziqning OX o‘qi bilan hosil qilgan  

burchagi α bo‘lsa, tgα= k formula o‘rinli ekanidan 

foydalanamiz. Bizning holda k = 1 bo‘lgani uchun

tgα = 1, ya’ni   α = 450

Javob: α = 450 (A). 



Misol 2: k ning qanday qiymatlarida kx + 3y + 5 = 0 va

(k + 1) x - 2y - 1 = 0   to‘g’ri chiziqlar parallel bo‘ladi?

A) -3 va 5 B) 3/5 C) -5 va 3 D) -3 va 2 E)-3/5

Yechish: kx + 3y + 5 = 0 tenglikdan                          ni,

(k + 1) x - 2y - 1 = 0  tenglikdan esa                              ni

topamiz. Ma’lumki ikkita y=k1x+b1 va y=k2x+b2  to‘g’ri 

chiziqlar

parallel bo‘lishi uchun k1=k2 bo‘lishi kerak. Bu erdan

tenglikni hosil qilamiz. Uni yechamiz.    -2k=3k+3,  

Javob:                             (E)














